

Святой..., яко азъ по Бозѣ къ тебѣ прибѣгаю, скорому помощнику и молитвеннику о душахъ нашихъ», съ поклономъ. Если придетъ хульная мысль на какую либо икону, сотвори передъ иконою сколько можешь поклоновъ, молясь тому, кто изображенъ на иконѣ, и такимъ образомъ, съ Божіей помощью не во что обратишь хульные мысли.

Почему Богъ попустилъ Адаму согрѣшить, или почему создалъ его, зная, что онъ согрѣшитъ? Богъ попустилъ и не воспрепятствовалъ согрѣшить ни діаволу, ни Адаму потому, что Богъ не дѣлаетъ насилія надъ свободной волей. Если бы Богъ, зная, что человѣкъ согрѣшитъ, по тому самому не сотворилъ бы его, это означало бы, что преступленіе человѣка побѣдило благодать Божію и лукавство діавола преодолѣло ее, и что Богъ не сотворилъ Адама и діавола потому, что устранился враждебнаго ему грѣха Адама и лукавства діавола.

Поклоненіе язвѣмъ Христовымъ (молитва Святителя Димитрія).

Поклоняюся пречистой и Пресвятой Твоей Главѣ, исколотой ради меня окаяннаго острымъ терновымъ вѣнцомъ и молю Тебя, Господа моего, искорени изъ главы моей злое, скверное, блудное, хульное и тщеславное.

Поклоняюся пречистой, пресвятой и животворящей язвѣ Твоей на десной Твоей рукѣ и молю Тебя, Господа моего: сподоби меня стать одесную Тебя.

Поклоняюся пречистой, пресвятой и животворящей язвѣ Твоей на шуй Твоей рукѣ и молю тебя, Господа моего: избави меня отъ шуй участи.

Поклоняюся пречистой, пресвятой и животворящей язвѣ Твоей на правой ногѣ Твоей и молю Тебя, Господа моего: настави меня на правый путь покаянія.

Поклоняюся пречистой, пресвятой и животворящей язвѣ твоей на лѣвой ногѣ и молю Тебя, Господа моего: «Отъ всякаго пути лукаваго возбрани ногамъ моимъ».

Поклоняюся пречистой, пресвятой и животворящей язвѣ Твоей въ пречистыхъ ребрахъ и въ прободенномъ Сердцѣ Твоемъ, откуда истекла кровь и вода на искупленіе наше, и молю Тебя, Господа моего: сокруши окаменѣніе мое, порази мое жестокое сердце, сотри его страхомъ Твоимъ, уязви его любовію Твоею, чтобы Тебя, Господа моего, я возлюбилъ всѣмъ сердцемъ моимъ, всею душею, всею мыслию, всею крѣпостію и всѣмъ помышленіемъ моимъ, и чтобы потекли изъ сокрушеннаго моего сердца слезные источники, омывающіе мою грѣховную скверну. Аминь.

Людямъ братьямъ.

Недавно я былъ во французскомъ обществѣ. Меня попросили рассказать о нашемъ Движеніи. Слушали меня съ интересомъ, но одно мѣсто моего рассказа вызвало всеобщее недоумѣніе. Никто не могъ понять отчего коммунизмъ въ Россіи является религіозной проблемой и отчего наше Движеніе, объединяя вѣрую-

щую молодежь, встало на путь конечнаго, подлиннаго преодолѣнія коммунизма. Одинъ молодой фабрикантъ особенно горячо возражалъ мнѣ и доказывалъ, что коммунизмъ въ Россіи есть чисто экономическое и политическое явленіе и что только неумѣренный мистицизмъ русскихъ, въ особенности живущихъ въ эми-

граций, обратилъ его въ религіозную проблему.

Общество было католическое, вѣрующее, но я чувствовалъ, что мнѣ не удастся показать имъ мою точку зрѣнія. И дѣйствительно, ни преслѣдованія духовенства, ни антирелигіозные декреты еще не объясняютъ сами по себѣ, въ чемъ именно заключается глубокая антирелигіозная природа коммунизма и отчего борьба съ Церковью есть не случайный, а основной моментъ въ жизни совѣтской власти. Христіанство преслѣдовалось безчисленное число разъ въ теченіи 20 вѣковъ своего существованія, но та борьба, которая ведется сейчасъ въ Россіи, во многихъ отношеніяхъ не имѣетъ себѣ равной въ исторіи человѣчества. Въ первый разъ противъ всѣхъ основъ христіанства (вѣра въ личнаго Бога, въ безсмертіе и цѣльность человѣческой личности, въ любовь, какъ основу всей жизни) выдвинуты, логически доведенные до конца, противоположные принципы строительства всей жизни. (Полное отрицаніе существованія Бога, чисто матеріальная природа человѣка, ненависть и борьба за существованіе, какъ единственныя основы прогресса). И въ первый разъ (и это особенно важно) эти принципы не остались одной смѣлой теоріей, а стали проводиться въ жизнь силами и вліяніемъ ничѣмъ неограниченной государственной власти. Логическая антихристіанская довершенность всѣхъ принциповъ коммунизма придала грандіозный размахъ въ ширину и глубину религіозной борьбѣ въ Россіи, которая конечно имѣетъ теперь уже не національное, а общечеловѣческое значеніе и можетъ служить однимъ изъ самыхъ неоспоримыхъ свидѣтельствъ истинности ученія Христа.

Все же въ первое время эта борьба въ Россіи носила скорѣе идеологической характеръ. Церковь доказывала истину своего ученія, коммунисты увѣряли, что пра-

вы они. (Правда, это не мѣшало коммунистамъ примѣнять всѣ способы и физическаго уничтоженія противниковъ). И только черезъ 10 лѣтъ своего существованія, когда коммунистическій опытъ сталъ не только теоріей, но и практикой русской жизни, борьба между христіанствомъ и коммунизмомъ достигла своей подлинной глубины, проникла во всѣ уголки русскаго быта.

Большинство образованныхъ людей въ Россіи въ началѣ революціи думало, что христіанство есть только надстройка надъ жизнью, есть или религія слабыхъ, или же наоборотъ, религія только для избранныхъ натуръ. Одни изъ нихъ считали, что Церковь нужна для укрѣпленія царской власти, — другіе — для національнаго величія Россіи, наконецъ, третьи — для удержанія низшихъ классовъ въ рамкахъ повиновенія и порядка и только теперь становится очевиднымъ тамъ, въ Россіи, что христіанство есть несравнимо большая величина, что оно есть тотъ основной камень, на которомъ было построено все зданіе жизни и разрушая его коммунисты разрушаютъ самую жизнь, и въ государствѣ, и въ классахъ, и въ семьѣ, и въ душѣ отдѣльныхъ людей. Ниже мы приводимъ документъ исключительной силы. Въ простыхъ, но огненно написанныхъ словахъ авторъ его говоритъ русскому народу о практической невозможности жить на основахъ коммунистической вѣры. Христіанство въ Россіи не могло сломить коммунизмъ въ открытомъ сраженіи, коммунисты горѣли ярче, чѣмъ мы своей вѣрой, они сумѣли повести за собой массы русскаго народа; не пастыри Церкви, а коммунистическіе агитаторы въ первые годы оказались вождями русскаго православнаго народа и теперь всѣ мы пожинаемъ плоды нашего христіанскаго маловѣрія. Но вѣра наша оказалась сильнѣе насъ. Чѣмъ беспощаднѣе отрицается она сейчасъ въ Россіи, тѣмъ ослѣпитель-

нѣ становится ея единственная вѣчная правда.

Можетъ показаться удивительнымъ, отчего вначалѣ коммунизмъ овладѣлъ сердцами русскихъ людей, и на это дасть отвѣтъ мой споръ съ фабрикантомъ французомъ. Христіанство осталось для него только религіознымъ душевнымъ переживаніемъ: экономика, политика выпали для него изъ сферы жизни Церкви. Онъ внутренно увѣренъ, что вся жизнь можетъ и должна строиться не на основахъ ученія Христа, а на «мнимо» объективныхъ законахъ борьбы за существованіе. Для него христіанство есть только прибавленіе къ жизни, полезное, но не необходимое. То, что думаетъ онъ, думало подавляющее большинство русскихъ образованныхъ людей до революціи и они заразили этимъ двоедушіемъ и весь русский народъ. И надо сознаться, что и до сихъ поръ подавляющее большинство русскихъ людей въ эмиграціи не перемѣнило своей установки. Вѣра не цѣлостная, надломленная не имѣетъ ни силы, ни власти надъ душами людей, а поэтому не удивительно, что легко коммунистамъ далась побѣда надъ нами. Они вѣрили подлинно, а мы съ оговорками, и они должны были побѣдить и они побѣдили.

Скоро ли или нѣтъ падеть внѣшняя власть коммунистовъ въ Россіи, никто не знаетъ, но одно несомнѣнно, что недостаточно сломить совѣтскую власть, надо преодолѣть саму идеологію коммунизма, его человѣконенавистничество. Съ этимъ внутреннимъ ядомъ Россія жить и развиваться не можетъ, а онъ глубоко и всесторонне проникъ въ тѣло и душу русского народа. Только цѣлостное христіанское міровоззрѣніе, только подлинная жизнь въ Церкви способны исцѣлить и спасти Россію. Вотъ почему въ конечномъ итогѣ, въ послѣдней борьбѣ за будущее Россіи рѣшающія слова скажутъ не поли-

тическія или національныя организаціи, а религіозныя православныя объединенія русскихъ людей.

Н. Зерновъ.

Возваніе странствующаго проповѣдника*)

Къ вамъ, братья по любви человѣка къ человѣку, обращаю слово мое. Не къ христіанамъ только, но и къ магометанамъ, но и къ евреямъ, ко всѣмъ людямъ, каковы бы ни были ихъ религіозныя вѣрованія и политическіе взгляды. Не только подвластнымъ пишу, но и власть имущимъ. И къ вамъ, коммунисты и комсомольцы, обращены слова мои, ибо и вы — люди, и если бы вы, по заблужденію или приказанію, считали нужнымъ ненавидѣть насъ, подвластныхъ вамъ, то мы все-таки обязаны и на васъ распространить законъ любви и братолюбія. Сила и смыслъ этого закона именно въ томъ, чтобы любить не только любящихъ насъ, но и ненавидящихъ, благословлять и клянущихъ, желать добра и преслѣдующимъ.

Братья-люди! Въ моихъ мысляхъ нѣтъ того, чтобы разрушать ваши вѣрованія или оспаривать ваши мнѣнія. Я убѣждаю и умоляю васъ лишь подумать о смыслѣ того, что происходитъ передъ глазами вашими.

*) Возваніе напечатано было въ еженедѣльникѣ «Дни» (№ 26. 1929) со слѣдующимъ предисловіемъ редакціи: «Воспроизводимое ниже возваніе «Людямъ-братьямъ», доставлено намъ изъ Воронежа. По свѣдѣніямъ лица, сообщившаго намъ этотъ документъ, вѣроятнымъ авторомъ возванія является кто-либо изъ довольно многочисленныхъ въ Россіи, нынѣ странствующихъ проповѣдниковъ. Проповѣдники эти, чаще всего одѣтые въ рубища, бродятъ изъ одного конца страны въ другой, питаются случайными заработками, иногда подаяніями. Нѣкоторые изъ нихъ носятъ вериги и на груди, сверхъ одежды, изображеніе креста; другіе избѣгаютъ внѣшнихъ вѣроисповѣдныхъ отличій и въ проповѣди своей не допускаютъ ничего, способнаго вызвать религіозную рознь. Вѣроятно, авторъ возванія принадлежитъ къ этому второму направлению среди странствующихъ проповѣдниковъ.